

优化用电营商环境·南网实践

南方电网海南电网公司持续优化用电营商环境,提升供电服务水平

服务惠民生 赋能自贸港

■朱玉

进入12月,海南也迎来一波寒潮,但海口各产业园的建设却依然火热朝天。南方电网海南海口供电局客户服务中心客户经理李天赐频繁奔波于各大产业园,不断进行实地勘查,为项目办电提供快报快装业务。

“坚持人民电业为人民,为我们服务的企业多一份用心,多一份考虑,海南的营商环境一定会变得越来越好!”李天赐说。

近年来,南方电网海南电网公司(以下简称“海南电网公司”)出台一系列举措,优化用电营商环境,积极打造现代供电服务体系,用电力照亮自贸港,用暖流守护人民的美好生活。

从跟跑到领跑
项目用电更省时

“这几年,受疫情影响,我们企业的发展受到了一定制约。如果不是政府部门对企业发展给予大力支持,还有电网高质量的服务保障,我们的项目不会上马这么快。”海南航空高科技产业园项目经理叶育文感慨道。

海南航空高科技产业园项目是海南发展信息制造业的重要项目之一。今年9月,项目进入进场施工阶段,需要使用高压交流电。在疫情影响与项目建设时间紧迫的双重压力下,李天赐和同事了解情况后,为项目开通了绿色通道,从现场勘查到验收送电,参与了项目办电全环节,将原本32个工作日的流程压缩至7个工作日,顺利完成送电。

2020年6月3日,海南自由贸易港11个重点园区同步挂牌。当月,海南电网公司为11个重点园区按1:1配备了专职客户经理,以客户经理牵头组成“1+N”服务团队,为客户提供从技术咨询到装表接电的“一条龙”服务。

宁让电等发展,不让发展等电。海南电网公司建立服务海南自贸港重点(重大)项目工作机制,组建由公司主要领导为组长的两级服务工作机构,形成服务项目“八项机制”,建立政府重点项目、大客



南方电网海南电网公司工作人员走上街头,为夜市摊主宣传用电安全常识,并对用电设备进行安全检查。李璐璐/摄



南方电网海南电网公司工作人员走进社区,向居民用户宣传电力知识。余盛本/摄

户项目供电服务保障清单,超前做好办电服务,让原先的用电“跟着项目跑”变为“领着项目跑”。

今年以来,海南电网公司优化电力外线行政审批手续,实现极简办理,助力低压非居民、高压单电源客户平均办电时长比承诺时限均分别压缩30%以上,10千伏及以下电力外线工程行政审批告知承诺制并1天内完成审批,其中社会投资简易低风险工程行政“零审批”。全面精简报装流程将海南省高压业扩报装由6个环节精简至3个环节,低压业扩报装由3个环节精简至2个环节,其中在江东区、高新区、琼海博鳌先行区试点实行了高压业扩报装环节进一步精简至2个环节。

动手指代替迈步子
绿色办电更便捷

办电快不快,服务好不好,是客户最直观的感受。

“坐在家动手指就能办电、缴费,就有人上门服务,这在过去想都没想过啊。”身为汽车公司项目负责人的李永说,一次都没跑就能享受送电送到家门口、随时随地线上办电、足不出户用上电,“这种感觉太好了”。

海南电网公司大力推广“互联网+”电力服务,通过省级政务平台、微信、支付宝、南网在线APP等,实现业扩报装、电子发票、故障报修等业务线上办理,互联网渠道

成为80%客户首选,“动手指”代替“迈步子”,“一次都不跑”“不见面审批”等绿色办电方式正走进寻常百姓家。

近年来,海南电网公司聚焦“为用户创造价值”,着力打造现代供电服务体系,推动服务范围从“表”前延伸至“表”后,从单一供电服务拓展为专业化、多样化服务,满足现代产业转型和居民消费升级的需要。

“我们医院有两个食堂,平均每天有700人就餐,目前食堂还采用天然气做饭。在智慧用能顾问的协助下,我们很快达成共识,对厨房进行改造,实行电能替代,促进清洁能源发展。”海南省肿瘤医院副院长说,智慧用能顾问的一系列方案实实在在为医院的用电用能出谋划策,相信将来医院的用电用能得到更好的保障。

2021年4月9日,海南首个电力营商环境体验中心——海南自贸港电力营商环境海口体验中心对外营业,把单一服务窗口打造成服务平台,满足用户高品质的用电用能需要。2021年11月,海南电网公司首批33名智慧用能顾问服务团队配备到位,向19个市县客户提供综合能源供应、能效服务、电能替代、电动汽车服务等,并承担客户分析、用能分析、产品全生命周期管理,为客户提供多元的服务体验。

让客户感受不到停电
高效供电更可靠

在国家能源局发布的2021年度全国电力可靠性数据中,全国333个地级行政区供电企业全口径年平均停电时间小于2小时的20个城市里,三亚市以1.89小时/户排名全国地级城市第20位。

“这些年,几乎感受不到停电了。”家住三亚市解放路的孙女士说,这十年来的用

电体验越来越好了。

近年来,海南电网公司着力将三亚打造成为海南省供电可靠性示范标杆。2021年,该公司成立了省级供电可靠性提升专班,连续两年出台三亚供电可靠性管理提升行动方案,加快推进多个重点工程,实现三亚配电网可转率提升至89%、城镇电缆化率提升至83%;全面推广无人机智能巡检、不停电作业、配电自动化等技术应用,打造三亚不停电作业示范区。

其实,早在2017年初,海南省委政府和南方电网公司就超前谋划,共同制定了提升电网三年行动计划,开启了一场三年加速跑。三年行动计划完成投资190亿元,刷新了海南电网建设投资新纪录——建成全省220千伏“目”字型双环网的坚强主网架,全省配电自动化覆盖率达到100%,全省农村居民生活用电和动力电通电率达到100%,海南电网二回联网工程500千伏电缆为海南电力供应提供了“双保险”,电网更坚强,海南自贸港发展的能源动力更强劲。

2019年,海南电网公司全面开启省域智能电网“新三年”建设,拉开了在全国建设唯一省域智能电网示范区的帷幕。2021年底,海南智能电网三年行动圆满收官,海南电网自动化、智能化水平全面提升,清洁能源装机占比达到70%以上,户均停电时间降至9.88小时,第三方客户满意度提升至81分,“获得电力”指数达到国内中上游水平,基本建成了覆盖全省范围内发、输、配、用全环节的智能电网综合示范省。

“不断提高供电可靠性和电能质量是优化营商环境的重要指标,是我们服务和融入海南自贸港建设的底气,更是满足人民美好生活的刚需。”海南电网公司相关负责人说。

数字化布局赋予科改新亮点

南网数字集团打造能源央企数字化转型范本

■本报记者 杨晓冉

“自2019年率先在变电站继电保护应用以来,‘伏羲’芯片已先后在变电、配电、新能源、边缘计算等领域的近30类装置成功应用,获得了行业专家学者、各主流厂商的高度认可。得益于‘伏羲’芯片的技术创新成果,相比同类型通用芯片,并行处理能力大幅提升,性能较同类产品提升50%,功耗降幅高达40%,其内嵌式的电力专用子系统及安全子系统可有效替代片外并行处理器件及安全器件,提高了电力装备的集成度、安全性、稳定性及经济性。”南方电网数字电网集团有限公司(以下简称“南网数字集团”)芯片与智能终端团队负责人王伟近日告诉记者。近年来,南网数字集团致力解决电网关键设备核心器件“卡脖子”问题,基于国产自主CPU内核和境内代工封装技术,研制了系列全面国产化的电力专用主控芯片“伏羲”,满足电力监控、智慧能源、能源计量等场景电力终端的应用需求,实现了电力二次设备核心元器件的国产化替代。

得益于深耕数字化领域、专注数字电网建设和数字化转型,南网数字集团此前入选国务院国资委“科改示范企业”。在分享国企改革经验时,该公司注重数字化布局,在科改中体现数字化优势,耕耘技术创新,未来将进一步推动数字技术与能源产业的深度融合。

以数字化优势赋能科改出成效

南网数字集团不仅注重技术创新,而且在科改历程中,从顶层设计、平台建设、丰富应用、保障安全等方面持续发力突破,培育提升核心能力,主导构建互惠共赢的数字电网生态,打造数字化转型和数字电网建设整体解决方案提供商。

在数字电网顶层设计方面,南网数字集团不断深化数字电网理论研究和实践应用,支撑南方电网公司发布了《数字电网白皮书》等系列白皮书,并全力支撑南方电网公司成功申报国务院国资委“数字电网技术装备现代产业链链长”;参与国家能源局、中财办“适应新型电力系统的电力体制机制”“关于构建以新能源为主体的新型电力系统”重大课题研究。



南网数字集团人工智能团队研发的四足智能巡检装置。南网数字集团/供图

在平台建设层面,南网数字集团夯实数字电网平台能力,不断引进消化吸收新一代数字技术,建成以南网云、南网智瞰、数据中心、人工智能平台等系列数字化技术平台为基础的数字化电网后台,构建覆盖业务中台、数据中台、技术中台的数字电网中台。

“以‘南网云’为例,自2019年上线以来,纳管服务器从300台增至5075台,支撑全业务基本云上云,规模居央企前列。同时,‘南网云’的弹性扩容、快速定位与故障自愈能力突出,系统平均运行率达99.96%。算力的持续提升为南方电网公司主营业务的效率提升带来了直观成效:电网管理平台(资产域)日均处理工单量超20万;电费计算时间由4小时缩短至1.5小时;电费核查时间由14小时缩短至8小时;电费发行时间由36小时缩短至8小时;银电联网交易并发量由160比/秒提升至350比/秒。”南网数字集团数字平台科技公司负责人赵铭介绍。

在丰富应用层面,南网数字集团把握“以数字技术为公司提质增效赋能”的价值遵循,全力支撑各类业务系统建设,打造了“电网管理平台”和“南网在线”平台。

“电网管理平台是央企首个全自主可控超大型数字化系统,首次实现了全栈国产化(芯片、服务器、操作系统、数据库、中

间件、业务应用)自主可控,是当前央企国产化的最大规模应用。”南网数字集团数字企业分公司负责人曹旭介绍,“平台突破性地解决了长期困扰的协同问题,贯通资产全生命周期,协同场景流转成功率超99%;南网在线作为南网数字集团支撑南方电网公司建设的对外服务的统一窗口,构建现代供电服务体系的前台载体,是南方电网公司深化‘解放用户’的典型实践,目前累计用户7370万,线上办电比例达99.2%。在基础业务方面,上线了10大类138项业务,年业扩办理量超500万宗。”

“专精作战部队”引领集团化改革

在管理结构及制度体系方面,南网数字集团深化集团化改革,提升企业治理能力,推动党建与业务深度融合,打造“有为专精”的“作战部队”。今年以来,为适应内外部形势快速变化,该公司改制组建六大“专业作战部队”,明确各类主体主责主业及功能定位,将党的建设与企业改革发展同谋划、同部署、同推进、同考核,从业务布局、治理组织、授权放权、考核监督、人力资源等多维度通盘考虑,将党的领导落实到公司治理各环节,构建全集团同频推进的集团化管控模式。

首先,南网数字集团持续完善集团管控治理模式,率先配齐配强、科学设置各经营主体治理结构,同步分层分级建立授权体系,强调大力度授权释放经营主体自主经营权,让最接近市场的人做决策,同步规范各级党组织建设,推进党组织参与基层治理,将制度优势转化为治理效能。

其次,健全合规风险管理体系,统筹推进合规风险内控“三位一体”(促合规、强内控、防风险)体系建设,完善制度执行,强化过程控制,做实重点风险管控,推动内控合规管理向数字化、智能化、集约化转型升级。

此外,做强两级职能管理力量,优先配齐做强军团主体的职能管理能力,做好富余人群及时“转赛道、转职能”,同步做实各共享中心服务定位,整合事务性工作,降低各经营主体运营成本。

研究拓展数字电网的内涵外延

“当前,新一代数字技术推动数字与产业全面融合,带来生产方式、管理方式的根本性变革,社会经济形态由工业经济向数字经济转变,要素投入结构不断优化。同时,在能源革命新形势下,能源供需格局将呈现可再生能源逐步替代化石能源、能源供给由集中式向分布式转变、能源消纳从远距离平衡向就地平衡方式转变、负荷侧能量流从单向供给向双向流转变等趋势,解决我国能源供需发展不平衡、不充分的重心将由网架坚强向供需两侧转移。因此,在技术革命、数字化生存、能源革命多

重浪潮的叠加之下,身处能源行业核心枢纽地位的电网企业实施数字化转型已是势在必行。”南网数字集团创新规划部负责人陈柔伊认为,推进数字技术与能源行业深度融合,有助于数字化、清洁化、个性化、便捷化、开放化用能需求得到满足,提升人民用能获得感和满意度;有助于提高能源利用效率与新能源渗透率,降低能耗和对传统化石能源的依赖;有助于打通能源产业链上下游各环节,数据要素充分流通,实现更大范围的协作与共享,带动能源产业升级发展。

因此,南网数字集团未来将在五个方面着力研究拓展数字电网的内涵外延:系统性研究数字电网技术架构和演进路径,强化数字化技术引领作用;开展数字化技术管控机制研究,强化数字化技术管控执行能力;全力支撑开展南方电网公司业务架构、应用架构等蓝图设计,强化企业架构统领数字化建设全局能力;深入研究企业级中台建设路径,进一步提升中台敏捷响应业务的能力;支撑建立网级调度中心,强化资源协同效应,配合做好数字化基础资源规划,提升数字资源管理效率。

“当前,南网数字集团正全力支持南方电网公司申报数字电网技术装备产业链链长,具备了一定基础和实力,但距离掌握产业链的主导权还存在短板弱项。”陈柔伊进一步指出,在数字电网方面,南网数字集团将强化数字电网对新型电力系统“源网荷储”支撑,提高系统可观、可测、可控能力,解决新型电力系统下新业务需求,实现高比例新能源充分利用与源网荷储协调互动。

在核心数字电网装备方面,南网数字集团将广泛布局智能传感与采集终端,基于5G等先进技术,打通源网荷储数据链路,夯实数字电网的底层基础。“目前,南网数字集团在‘伏羲’主控芯片、小微传感器等方面已有局部突破,但未能由点及面形成规模效应,下一步考虑与电力一次装备厂商、生产制造厂商等相关方通过技术与资本合作的方式,加快形成技术产品研发、生产和市场能力,牵头主导相关技术标准制定,占领产业链价值高端,实现对上下游的牵引和外溢。”陈柔伊表示。